

今年扩消费怎么干

——商务部这场发布会划重点

更好地发挥以旧换新政策效能、促进外贸优品消费、扩大入境消费……记者从商务部25日举行的专题新闻发布会上获悉，商务部将围绕扩消费开展四方面工作。

——升级商品消费，稳住消费大盘。

商务部消费促进司司长李刚说，将在去年政策基础上，扩大消费品以旧换新补贴范围、加大补贴力度、优化服务措施，更好发挥政策效能。还将加快推进内外贸一体化，促进外贸优品消费；顺应消费发展趋势，培育国货“潮品”消费增长点；开展汽车流通消费改革试点，扩大汽车后市场消费。

据介绍，截至3月24日，今年全国汽车以旧换新申请量合计超过150万份，消费者购买12大类家电以旧换新产品超过2800万台，4500多万名消费者申请了5600多件手机等数码产品的购新补贴，电动自行车以旧换新

已经超220万辆。

今年年初，商务部等8部门发布《关于开展汽车流通消费改革试点工作的通知》。李刚说，目前商务部正指导各地商务主管部门会同相关部门有序开展试点申报工作，加紧编制试点工作方案。后续将按照“成熟一批、启动一批”的原则，分批研究确定试点城市名单。

——扩大服务消费，挖掘消费增量。

李刚说，将实施服务消费提质惠民行动，围绕餐饮、家政、养老、文旅、体育等服务消费重点领域，组织开展“服务消费季”“中华美食荟”等系列消费促进活动。

针对高品质服务供给不足和群众关心的服务质量的问题，商务部服贸司副司长王波介绍，一方面，推进服务业扩大开放综合试点示范，推动互联网、文化等领域有序开放，扩大电信、医疗、教育等领域开放试点。另一方

面，从放宽准入、减少限制、优化监管等方面入手，扩大健康、养老、托幼、家政等多元化服务供给。开展生活服务招聘季活动，实施家政服务员技能升级行动。

——培育新型消费，增强消费动能。

李刚说，将积极推进首发经济，培育一批有影响力的首发平台载体；发展数字消费，通过完善发展环境、深化数字消费提升行动、培育品质电商等举措，释放数字消费潜力；培育“人工智能+消费”，促进人工智能消费终端进千家万户、人工智能商业终端进千商万店；促进“IP+消费”，畅通IP授权、商品开发、营销推广全链条；发展绿色、健康等新型消费。

数字消费是新型消费的重要组成部分。商务部电子商务司副司长王鹏飞说，将加强数字消费相关政策研究，深化专项提升行动，聚焦数字产品和

服务、内容和渠道等方面，指导各地推出务实举措。

——创新消费场景，激发消费活力。

围绕促进消费场景创新和需求潜力释放，李刚重点介绍了两项工作。一是开展“购在中国”系列活动，将聚焦绿色、智能、健康、文旅等消费新增长点，组织开展系列活动。二是提升离境退税政策效能，会同相关部门出台针对性的政策措施，增加退税商店数量，优化退税服务，便利境外旅客在华购物，扩大入境消费。

商务部流通发展司一级巡视员张祥说，在城市，将实施城市商业提质行动，以“百街千圈”为目标，构建以示范步行街（商圈）为引领，特色商业街区为支撑，一刻钟便民生活圈为基础的城市商业格局。在农村，将持续健全以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的县域商业网络。

新华社北京3月25日电

大风天气影响多地

25日，多地迎来大风天气，不少上班族一早出门就感到“风中凌乱”。中央气象台当天发布大风蓝色预警，25日8时至26日8时，新疆北部、内蒙古中西部、辽宁中西部、西藏北部、青海西部、河北北部、北京大部、天津大部、山东北部等地有5至6级风、阵风7至9级。

中央气象台预计，受寒潮影响，25日至29日新疆北部及中东部大部地区将出现大风降温，北方地区多扬沙或浮尘天气；江淮以南地区有降雨和强对流天气。

“一般风速达到6级（10.8米/秒）以上就称为大风。产生大风的天气系统很多，如地面冷空气、气旋、台风以及中小尺度对流系统等，都能够形成大风天气过程。”中央气象台首席预报员陈涛说，事实上，我国一年四季都会受到大风天气影响，春季大风还会造成较明显的沙尘天气。

随着全球变暖，风也朝着更剧烈、更频繁的方向发展。数据显示，近地面平均风速虽呈下降趋势，但极端大风事件明显增多。

中国农业大学副教授孔锋表示，全球变暖可能通过三大机制增加大风的频率和强度：温度差异驱动、强对流激发、气候系统扰动。不同区域升温速度不均，导致高低纬度间、海陆间温差扩大，气压梯度增强，促使空气流动加速。例如，北极加速升温使极地涡旋减弱，冷空气频繁南下，我国北方冬季大风频发。

大气能量和水汽也会随升温增加，大气不稳定度上升，强对流活动更易触发雷暴大风、飑线等极端事件。同时，全球变暖干扰厄尔尼诺与拉尼娜等气候现象，改变大气环流格局。如拉尼娜事件期间，东亚大槽加深、蒙古气旋活跃，叠加西风带波动等因素，北方大风频率显著上升。

“春夏一些比较活跃的中小尺度对流系统如飑线、龙卷等也会造成大风天气，影响范围虽然相对较小，但风力强度往往较高，造成的气象灾害风险较大。”陈涛说。

专家提示，大风天气要尽量减少外出，如必须外出，走路和骑行尽量避开高楼之间的狭长通道，以防风力在通道中加大的“狭管效应”。同时要注意防范高空坠物，远离临时搭建物等，谨防树木折枝倒伏。

驾驶汽车要减速慢行、保持车距，防范侧风、横风。行车过程中若遇横风，驾驶员可双手用力握紧方向盘，稍微向逆风方向修正，逐渐减速，切忌急打方向和猛踩刹车。此外，大风天气下风干物燥，公众需注意用电用火安全。新华社北京3月25日电

中消协提示：谨防“免密支付”盗刷漏洞

新华社北京3月25日电（记者赵文君）中国消费者协会25日发布消费提示，近期陆续接到消费者投诉，因“免密支付”功能导致账户资金被盗刷，提醒消费者谨慎使用“免密支付”功能，避免因账户权限过度开放而引发资金损失。

为何“免密支付”会造成盗刷漏洞？“免密支付”即“无需密码确认支付”，是部分支付平台或应用为提升支付便捷性推出的功能，用户开通后，单笔交易金额在一定限额内可直接扣款。

据介绍，这一功能若被不法分子利用，可能带来安全隐患。

患。如手机丢失或账号泄露时，若被他人获取账号或设备，可通过“免密支付”直接消费或购买虚拟服务，且无需二次验证。部分平台免密额度虽设单笔上限，但短时间内高频次小额盗刷仍会造成较大经济损失。盗刷交易隐蔽性强，往往通过绑定支付平台的虚拟服务如游戏充值、App订阅等完成，消费者发现时往往已产生多笔扣款。

如何降低盗刷风险？中消协建议，非必要不开启“免密支付”，检查是否绑定支付宝、微信或银行卡，并关闭权限。定期检查授权应用，移除不常用或不信任的第三方应

用支付授权。养成定期对账习惯，及时查看账单通知，发现不明消费立即核查。定期检查订阅服务，取消不再需要的自动续费项目。

一旦遭遇盗刷后怎么办？中消协建议，若发现账户存在异常交易，应立即冻结支付渠道，通过银行客服、支付宝或微信平台紧急冻结关联账户，阻止后续扣款。同时留存证据，保留盗刷记录截图、交易时间等信息，向支付平台投诉。若损失金额较大，需及时向公安机关报案。如遇消费纠纷，可通过“全国消协智慧315”平台进行维权。

AI穿“阅”术

3月13日，工程师付龙在验证机器人动作模型训练效果。

在武汉灏存科技有限公司内，一场机械臂与真人的“共舞”正在上演：工程师付龙上传传感器设备，动一动身体，屏幕中的虚拟人物便同步完成动作；穿上动态捕捉装备，搭载“运动神经中枢”的机械臂也能像人的手臂一样抬举抓握，甚至能精准捕捉穿戴者指尖的细微颤动。这些正是灏存科技的核心技术——穿戴着肢体动作识别与动态捕捉系统的直观展现。

灏存科技以“运动神经中枢”为支点，正尝试拓展智能制造与生活服务的更多可能。

新华社发



医保追溯平台已对接超350家药耗企业

据新华社北京3月25日电（记者徐鹏航）记者25日从国家医保局获悉，截至3月20日，已有超350家药耗生产、流通企业对接医保药品耗材追溯信息采集应用平台，上传及下载本企业产品的追溯信息，同时有近8000家药耗生

产、流通企业咨询追溯信息上传查询相关情况，并积极筹备对接上传工作。

据了解，此前，企业通常通过第三方追溯平台获取追溯信息，对于定点医药机构的使用端情况难以掌控。国家医保局对接了超过90万家定

点医药机构的使用端追溯信息，针对上传产品追溯信息的药耗生产、流通企业，免费提供全链条药耗追溯信息查询调用服务。企业可以通过这些数据，开展产品研发、优化销售。

责编 刘春宇 和亮 谢悦婷 联系电话:8222318